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ТРАНСФОРМАЦІЯ ЦІННОСТЕЙ
У СУЧАСНОМУ СУСПІЛЬСТВІ ТА НАУКОВОМУ ПІЗНАННІ

Розглянуто транформаційні процеси, що відбуваються у сучасному інформаційному суспільстві.
Автор розуміє цінності як настанови, які визначають людський і культурний вимір явищ соціальної
дійсності. Показано, що у світі сучасних високих технологій споживання інформації дуже часто не
передбачає наявності морального вибору, формує новий тип свідомості та фрагментоване почуття
ідентичності. Зміни, що відбуваються у сфері культури, у свою чергу детермінують зміну ціннісних
структур наукового пізнання, і навпаки. Вважаючи науку невід'ємним складником життя сучасного
суспільства, автор окремо приділяє увагу аналізу процесу зміни цінностей у науковому пізнанні та
розгляду аксіологічного складника наукової парадигми. Ключові слова: цінності, надіндустріальне
суспільство, наукове пізнання, парадигма, ідентичність.

Проблема ціннісного переосмислення ставлення до світу особливо починає привертати
увагу саме у транзитивні епохи. Цінності є невід'ємним складником усього, що супроводжує
людину як соціальну істоту. Тому не дивно, що інтерес до аксіологічної проблематики стрімко
зростає наприкінці ХХ сторіччя. У сучасну епоху переходу глобальної цивілізації до нового
якісного стану - інформаційного суспільства, що характеризується насамперед прискоренням
темпів розвитку техніки і технологій та перетворенням інформації на найважливіший ресурс, -
складається новий тип свідомості та особлива система цінностей, що не була притаманною для
суспільства попередніх часів. Існує безліч термінів для позначення нинішнього стану розвитку
суспільства. Воно має багато підстав для класифікації і, відповівдно, багато предикатів. Його
називають трансіндустріальним, суперіндустріальним, постіндустріальним, надіндустріальним,
постекономічним, інформаційним тощо. Незважаючи на таке розмаїття, всі дослідники
сходяться на думці, що йдеться про термін, який позначає складне, динамічне суспільство
украй залежне від розвиненої технології та із новою ціннісною системою.

Актуальність обраної проблематики ми вбачаємо, передусім у тому, що хоча традиційна
система цінностей почала зазнавати змін досить давно, проте в сучасному надіндустріальному
суспільстві цей процес стає усе більш очевидним. Криза сучасної цивілізації, якій так багато
уваги присвячують вчені та філософи, є, перш за все, аксіологічною.

Питання становлення інформаційного суспільства досліджували такі визначні фахівці як
Д.Белл, Е.Гідденс, М.Маклюен, О.Тоффлер, Ф.Вебстер, У.Еко. Також ідеї, що характеризують
якісно нову цивілізацію інформаційного типу, сформульовані в працях відомих західних
філософів, серед яких Т.Адорно, М.Вебер, X.Ортега-і-Гасет, А.Тойнбі, М.Гайдеггер,
Ю.Хабермас, М.Хоркхаймер, К.Ясперс тощо.

Проблему існування і функціювання норм та цінностей у науковому співтоваристві у
різних аспектах розглядали такі відомі вчені як К.Попер, Т.Кун, Ч.Сноу. Про важливість
ціннісних пріоритетів для суспільства вели мову Т.Адорно, П.Гайденко, М.Каган, С.Кримський
тощо. У роботах Р.Апресяна, Л.Баєвої, В.Біблера, А.Гидлевського, А.Гусейнова, Е.Золотухіної-
Аболіної, Ю.Шрейдера та багатьох інших дослідників глибоко і докладно проаналізовані
питання сутності і структури цінностей.

Метою статті є дослідження трансформаційних процесів аксіологічної сфери, що
відбуваються у сучасному надіндустріальному суспільстві.

Для досягнення мети ми ставимо перед собою наступні завдання:
− виявити характер ціннісних змін у суспільстві;
− з'ясувати фактори, що чинять влив на трансформацію ціннісної системи;
− розглянути науку як одну із важливіших сфер надіндустріального суспільства та

відстежити взаємозв'язок трансформації наукових та позанаукових цінностей, вказати на їх
взаємовплив;

− проаналізувати аксіологічні аспекти становлення інформаційного суспільства.
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Окрім вищезазначених аксіологічних трансформацій, відбувається процес релятивізації
цінностей та комерціалізації знання. Усе це ознаки становлення нового суспільства. Отже
зміни, що відбуваються у ньому, не могли не торкнутися й аксіологічної сфери. Більш того,
можна з упевненістю стверджувати, що ці зміни детерміновані передусім трансформаціями
ціннісної системи. Характеризуючи сучасну нестабільну систему цінностей, О.Тоффлер
зазнчає: «Це пояснює фантастично неструнку систему пропаганди, що здійснює насильство над
людським розумом у техносуспільствах. Школа, корпорації, церква, засоби масової інформації і
мільярд субкультур – усі рекламують різноманітні набори цінностей. Результат для багатьох:
«ніщо не підходить» – відношення, яке саме собою є ще однією ціннісною позицією» [6].

Трансформація цінностей пов'язана, на наш погляд, ще й з тим, що виникає дисонанс між
цінностями, які прийняті в сучасному суспільстві і цінностями, до яких людина повинна
прагнути, які є недосяжним ідеалом. Ще за часів неокантіанців цінність уявляли як норму, з
якою суб'єкт повинен погоджувати свою поведінку. Так, Г.Рікерт стверджував, що про цінності
не можна говорити, що вони існують чи не існують, але тільки, що вони «значать». Також
філософ був переконаний, що цінності не можуть змінюватися, трансформуватися або ж
переоцінюватися, і тільки наше ставлення до них схильне до змін. Проте сучасні автори
виділяють наступні тенденції трансформації цінностей, що якраз саме пов'язані з нормативною
функцією цінностей у суспільстві: зростаюча невідповідність усередині цінностей, які можуть
служити моделлю поведінки для індивідів; збільшення розриву між цінностями соціального
оточення і модельними цінностями; конфлікт між модельними культурними цінностями і
універсальними цінностями [4, с.17].

Прийнято вважати, що разом зі зміною людини і суспільства зазнає зміни і система
цінностей. Хоча існує також й інша точка зору. Так, О.Тоффлер зазначає, що: «Цінності, як
правило, змінюються повільніше, ніж соціальна дійсність» [6]. Проте саме соціальна дійсність в
останні десятиріччя докорінно змінюється: «Оборот цінностей зараз швидший, ніж коли б то не
було в історії. У минулому людина, що дорослішає в якому-небудь суспільстві, могла чекати,
що система суспільних цінностей залишиться переважно незмінною впродовж її життя;
сьогодні таке припущення не буде правомірним, за винятком, можливо, більш ізольованих або
дотехнологічних співтовариств» [6]. Все це привносить тимчасовість до структури як
суспільної, так і особистої ціннісної системи і ми можемо припустити, що яким би не був зміст
цінностей, що виникають на місці цінностей індустріального періоду, вони будуть менш
довговічними та більш швидкоплинними, ніж цінності минулого. Наступним чином
характеризує процес зміни ціннісної системи в сучасну епоху Л.Баєва: «Увагу суб'єкта було
перенесено з духовної (інтелектуально-моральної) сфери на матеріальну (тілесно-речову)» [4,
с.22]. Також серед характеристик сучасного інформаційного суспільства автор виокремлює
«заміну етнокультурних домінант на глобально уніфіковані; трансформацію культу знання та
просвіти в культ задоволення та природності; перехід від етичного та аксіологічного монізму
до “форсованого плюралізму”, “звільнення” від прагнення до ідеалу та трансцендентного світу
на користь прагматизму та утилітаризму; заміну творчості - споживанням, життя - грою,
реальних відносин – віртуальними» [4, с.22].

Люди у сучасному суспільстві оточені не стільки іншими людьми, скільки об'єктами
споживання. Втім, їх потреби орієнтовані не на предмети, а на цінності. Порушується бінарна
опозиція «потреба-цінність», бо у процесі придбання того чи іншого товару споживач вже не
просто намагається задовольнити власні потреби, він націлений на те, щоб діяти у межах системи
цінностей, що їх нав'язує йому соціальна група. Як зазначає Ж.Бодріяр, «реклама реалізує диво
значного росту споживання, переслідуючи мету не додати, а позбавити товари споживчої
вартості, позбавити їх цінності часу, підкорюючи цінності моди та прискореного оновлення» [2].

Ситуація за останні десятиріччя змінилась настільки докорінно, що іноді навіть наша
власна сутність та існування поставленні під питання. Експерименти у сфері біотехнологій вже
сьогодні дозволяють змінити природу людини. Як відзначає Ю.Хабермас: «Бурний процес
молекулярної генетики все більш залучає до сфери біотехнологічного втручання те, чим ми є за
своєю природою. З позиції експериментальних природничих наук ця технізація людської
природи лише продовжує відому тенденцію прогресуючого підкорення людині природного
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оточуючого середовища. І як тільки технізація долає межі між “зовнішньою” та “внутрішньою”
природою, то, виходячи з перспективи життєвого світу, зрозуміло, змінюється і наше ставлення
до самих себе» [7]. У зв'язку з цим одна з проблем, що безпосередньо пов'язана з питанням
трансформації цінностей - це пошук себе у світі, тобто проблема самоідентифікації, що так
швидко та не завжди передбачувано зазнає змін.

Дослідницький інтерес викликає проблема цінностей в науці, бо саме цінності складають
систему філософсько-методологічних засад наукового знання. Яким чином трансформується
система цінностей, як вона пов'язана з парадигмальністю знання? Наскільки певні цінності
передбачаються тією чи іншою парадигмою? Чи підлягають вони зміні лише зі зміною самої
парадигми, або можливі інші варіації трансформації світу цінностей? Схожа проблема хвилює
В.Стьопіна, що ставить питання: «Чи вимагає сучасна наукова картина світу для свого
обґрунтування якоїсь принципово іншої системи цінностей і світоглядних структур у порівнянні
з існуючими етапами розвитку науки?» [5, с.228]. Вочевидь, відповідь філософа є ствердною.

Отже, стає зрозумілим, що ведучи мову про сучасне надіндустріальне суспільство
неможливо не торкнутися проблеми трансформації, або, вірніше, становлення нової системи
цінностей в науковому знанні (оскільки йдеться про глобальні аксіологічні зрушення, а не
просто про незначні зміни у рамках парадигми). Іноді під сумнів підпадає навіть сама цінність
наукового знання, а також колишні норми і критерії наукової раціональності, одним з яких
слугувало поняття наукової істини, що в надіндустріальному суспільстві втратило аксіологічну
компоненту. Цінність істини була замінена можливістю практичного застосування знання. Слід
зазначити, що істина повинна розумітися не просто як знання, що відповідає дійсності, а як
моральний орієнтир і вища гуманістична цінність.

Питання трансформації ціннісної системи у науковому знанні неможливо оминути ще з
тієї причини, що наука у сучасному світі є однією з найважливіших сфер соціального життя,
вона залучена до розв'язання проблем глобального характеру і визначає вибір життєвих
стратегій людства. Як зазначає В.Стьопін, даючи оцінку сучасній науковій картині світу, «вона
активно бере участь у пошуках світоглядних орієнтирів, що визначають стратегії сучасного
цивілізаційного розвитку, виявляючи сумірність нових цінностей або пріоритетів, що
формуються в науці техногенної культури, філософсько-світоглядним ідеям, розвиненим в
різних, іноді навіть протилежних культурних традиціях» [5, с.254].

Одним з найбільш відомих учених, що у своїх працях досліджував проблему цінностей у
науковому знанні, вважається Т.Кун. Порівнюючи наукові революції з політичними, дослідник
відзначає, що ті й ті починаються з росту свідомості: «Наукові революції багато в чому точно
також починаються із зростання свідомості, знову-таки часто обмеженої вузьким підрозділом
наукового співтовариства, що існуюча парадигма перестала адекватно функціювати при
дослідженні того аспекту природи, до якого сама ця парадигма раніше проклала шлях» [3,
с.144-145]. Спираючись на це висловлювання, ми можемо зробити висновок, що зміна
парадигм детермінована у тому числі, а, можливо, і насамперед, ціннісними змінами.

Як стверджує сам Т.Кун, парадигму визначають такі ознаки: символічні узагальнення,
метафізичні складники, цінності і конкретні взірці розв'язування проблем (втім, учений не
заперечує і наявність інших складників, що характеризують парадигму). Проте, нас, згідно з
темою нашого дослідження, цікавитиме насамперед саме ставлення до цінностей, стосовно
якого Т.Кун зауважує: «В якості третього виду дисциплінарної матриці я розглядаю цінності.
Зазвичай вони виявляються прийнятими серед різних співтовариств ширше, ніж символічні
узагальнення або концептуальні моделі. І почуття єдності в співтоваристві учених-природників
виникає багато в чому саме завдяки спільності цінностей. Хоча вони функціонують постійно, їх
особлива важливість виявляється тільки тоді, коли члени того чи іншого наукового
співтовариства повинні виявити кризу або пізніше вибрати один з несумісних шляхів
дослідження в їх галузі науки» [3, с.274]. Отже філософ визнає, що цінності відіграють важливу
роль як за часів нормальної науки, коли вони визначають об'єкти і процеси, що становлять
область дослідження, окреслюють коло питань, що перебувають у компетенції теорії,
встановлюють норми дослідження, так і в період коли відбувається відкидання старої та
становлення нової парадигми.
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Цінності детермінуватимуть поведінку групи, не зважаючи навіть на те, що різні члени
суспільства, чи наукового співтовариства, сприйматимуть їх по різному. Т.Кун зазначає: «Про
один аспект загальноприйнятих цінностей варто, проте, згадати особливо. У значно більшій
мірі, ніж інші види компонентів дисциплінарної матриці, цінності можуть бути загальними для
людей, які в той же час застосовують їх по різному... різні цінності, використані ізольовано від
інших, зазвичай, часто зумовлювали і різний вибір засобів для подолання труднощів» [3, с.275].
Т. Кун також зауважує, що саме цінності, а точніше - зміна ціннісної системи, є підставою для
того, щоб наукова парадигма була замінена на нову. Навіть такі загальновизнані пріоритети, як
точність та результативність теорії є лише цінностями до яких прагнуть члени наукової групи.
«Це навіть не означає, що підстави для вибору відрізняються від тих, які зазвичай
перераховуються філософами науки: точність, простота, результативність і тому подібне. Проте
наші міркування припускають, що такі підстави функціонують як цінності». [3, с.296].

Для характеристики ситуації, що склалась у сучасному науковому знанні, В.Стьопін
використовує поняття наукової картини світу, що «виконує у дослідницькому процесі
онтологічні, евристичні, інтеграційно-систематизуючі і світоглядні функції, які взаємозв'язані і
носять системно організований характер» [5, с.250]. Хотілося б також зазначити, що, разом з
перерахованими, одна з основних функцій, яку варто приписувати науковій картині світу, - це
аксіологічна функція. Вкажемо також, що ця функція корелює зі світоглядною функцією, проте
не дублює її. В.Стьопін визначає наукову картину світу як таке бачення досліджуваної
реальності, що визначає набір припустимих завдань і орієнтує у виборі засобів їх розв'язання.
Він відзначає, що зафіксовані Т.Куном функції парадигми, слід віднести і до наукової картини
світу. Порівнюючи поняття картини світу і світогляду В.Стьопін наголошує, що світогляд «це
не лише осмислення світу, знання про світ, але одночасно і система цінностей, що визначає
характер світовідчуття, переживання світу людиною, певну оцінку ним тих або інших подій і
явищ і, відповідно, активне ставлення людини до цих подій» [5, с.14].

Оціночні судження не вважалися істотним складником наукового знання майже до ХХ
століття. Проте сьогодні ідея ціннісного нейтралітету науки залишилася в минулому. Навпаки,
особливої актуальності набуває ідея гуманізації наукового знання. Відбувається це, ймовірно,
тому, що людство починає усвідомлювати небезпеку, яку приховує у собі наука, орієнтована
тільки на практичний результат. Як зазначає В.Стьопін, «у зв'язку з цим трансформується ідеал
ціннісно-нейтрального дослідження. Об'єктивне істинне пояснення і опис стосовно
«людиномірних об'єктів» не лише допускає, але і передбачає включення аксіологічних
чинників до складу пояснюючих тверджень. Виникає необхідність експлікації зв'язків
фундаментальних внутрішньонаукових цінностей (пошук істини, ріст знань) з позанауковими
цінностями загальносоціального характеру» [5, с.223] .

Ідея ціннісно-нейтральної науки виявляється не просто неспроможною внаслідок того,
що учений, або, вірніше, наукове співтовариство не може відмовитися від системи цінностей,
бо вони є одним з найважливіших компонентів парадигми, а й тому, що така відмова несе в собі
приховану загрозу. Якщо у надіндустріальному суспільстві з його цінностями і пріоритетами
наука зберігатиме нейтралітет, то це може привести до негативних наслідків. У сучасних
умовах вчений не має морального права дотримуватися ціннісно-нейтральної позиції.

Відомо, що не лише внутрішньонаукові, але і позанаукові цінності можуть чинити вплив
на наукове знання. У зв'язку з цим, доцільно розглянути вплив цінностей техногенної
цивілізації на науку. Цінності сучасного суспільства спрямовують науку, передусім, на
задоволення щоденних потреб споживача. Таким чином, наука забезпечує інтереси суспільства
споживання, а також елітарних соціальних груп, що бажають і мають можливість цим
суспільством управляти, у повній мірі виправдовуючи своє існування як соціальний інститут.
Такий позанауковий чинник, як соціальне замовлення, що має іноді яскраво виражений
характер комерціалізації, є визначальним для розвитку цілих галузей наукового знання. Як
зазначає Л.Баєва, «виникає нова система цінностей, своєрідний геном техногенної цивілізації, її
культурно-генетичний код: інновація і прогрес, оригінальність, усе нове (зразки, ідеї,
концепції), здібності людини, інформація перетворюються на товарні цінності» [1, с.13].
Споживчі цінності, що їх сповідує сучасна наука, знаходять підкріплення у суспільній
свідомості. Вищезазначені явища в рівній мірі стосуються процесів, що відбуваються як в
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гуманітарному, так і в природничонауковому знанні. Тенденції розвитку сучасного суспільства
вказують на те, що цінність наукового знання повинна зростати, проте ми маємо зазначити, що
воно все більше відчужується від людини і відходить від гуманістичних орієнтирів, не
зважаючи навіть на той факт, що ніколи ще наука не була так тісно пов'язана з потребами
середньостатистичного індивіда.

У якості основних висновків дослідження зазначимо:
1. Нове інформаційне середовище націлює на формування певних світоглядних і

аксіологічних пріоритетів, відповідно до яких змінюються і відтворюються моральні норми
надіндустріального суспільства.

2. Наукове мислення визначається як пріоритетне для інформаційного суспільства.
Парадигму в певному сенсі також можна охарактеризувати як систему цінностей, що визначає
метафізичні аспекти, способи розв'язання завдань тощо. Адже парадигма за своєю суттю є
системою приписів, що ґрунтуються на ціннісних засадах. Слід зазначити, що ситуація з
революційною зміною наукових парадигм повторює ситуацію з культурою в цілому, у якій, за
визначенням Л.Баєвої, «класичні цінності не просто переросли в неокласичні, а були
“революційно” відкинуті» [1, с.25].

3. Спрямованність науки на задоволення соціальних потреб, зміна змісту категорії істини,
що перестає відігравати роль єдиного ідеалу наукового знання, - усе це наслідки трансформації
ціннісної системи в надіндустріальному суспільстві.

4. Можна зазначити, що разом з процесом сциєнтизації культури, відбувається і прямо
протилежний процес: наукова картина світу також фіксує систему цінностей сучасної
техногенної цивілізації. Криза ціннісної системи в XIX - XX ст. призводить нас до думки, що
теза про об'єктивність та ціннісну нейтральність науки у ХХІ ст. треба істотно переглянути з
точки зору аксіологічного підходу. Під впливом трансформації цінностей у світі, що стрімко
розвивається, здійснюється і зміна аксіологічного складника наукового знання. За влучним
визначенням О.Тоффлера, у суспільстві формується «культура скороминущих цінностей», що,
у свою чергу, породжує фрагментоване відчуття ідентичності.
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Summary
Semikolenov V. Transformation of Values in Modern Society and in Scientific Cognition. Transformation

processes that take place in modern informative society are considered in the article. An author understands values
as options that determine the human and cultural measuring of the phenomena of social reality. It is shown that in
the world of modern high-tech consumption information very often does not envisage the presence of moral choice,
forms the new type of consciousness and fragmented sense of identity. Changes that take place in area of culture
determine the change of the valued structures of scientific cognition in turn, and vice versa. Considering science the
inalienable constituent of life of modern society, an author spares separate attention to the analysis process of
change values in scientific cognition and consideration of constituent axiology of scientific paradigm. Keywords:
values, superindustrial society, scientific cognition, paradigm, identity.
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